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ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO CONSULTIVO DO 
PROGRAMA DA METAS DA CIDADE DE SÃO PAULO 
 
 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia trinta de março de dois mil e doze, 

regularmente convocado pelo Sr. Secretário Municipal do Planejamento 

Orçamento e Gestão (SEMPLA),  reuniu-se  no Auditório do 6º andar do 

Edifício Matarazzo, Viaduto do Chá, 15 – Centro, São Paulo, o Conselho 

Consultivo do Programa de Metas, criado pelo Decreto nº 50.996 de 16 de 

Novembro de 2009 e constituído pela Portaria n° 1.161 de 07 de dezembro de 

2010. Compareceram os membros do Conselho que firmam a presente, e 

deliberaram sobre os itens da pauta como segue: 

1. Em conformidade com a pauta da reunião, O Sr. Presidente do Conselho 

Consultivo do Programa de Metas, Rubens Chammas, passou aos 

conselheiros para aprovação e assinatura da ATA anterior referente à 5ª 

Reunião que ocorreu em nove de dezembro de 2011 e, dando 

prosseguimentos aos pontos importantes da referida reunião; 

2. O Sr. Presidente do Conselho trouxe ao conhecimento dos presentes 

conselheiros os resultados acumulados dos 36 meses do Programa de 

Metas consolidados no Relatório Anual de 2011. Na apresentação 

comentou os principais resultados e os trabalhos que estão sendo 

desenvolvidos junto às secretarias, demonstrou os resultados mais recentes 

obtidos no primeiro trimestre do ano de 2012 e a publicidade dada as metas 

em andamento; 

3. Ressaltou importância do papel dos gestores para o efetivo monitoramento 

do Programa; 

4. O Sr. Presidente do Conselho, reiterou o novo modelo de reunião do 

colegiado, trazendo para esta a participação do Secretario Municipal do 

Verde e do Meio Ambiente, Eduardo Jorge Alves Sobrinho; 

5. O Sr. Secretario de SVMA discorreu sobre os trabalhos desenvolvidos pela 

pasta identificou o marco da conscientização ao tema meio ambiente, 
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iniciado em 2005. Ressaltou a importância que atual gestão empenha sobre 

os assuntos direcionados à política ambiental e destacou a participação da 

cidade nos grandes eventos direcionados a ocorrências ambientais. Quanto 

ao Programa de Metas parabenizou a iniciativa da gestão e reforçou o 

apreço pelo conceituado instrumento de planejamento; 

6. Em sua explanação o Dr. Eduardo Jorge enfatizou os problemas 

relacionados aos efeitos climáticos classificando-os como uma crise. Do seu 

ponto de vista ainda não existe uma conscientização da sua importância. 

Trouxe informações sintetizadas sobre o estudo do efeito estufa. A 

apresentação do Secretário avalia que os esforços para diminuir o impacto 

da mudança climática envolve todo tipo de intervenção humana voltada 

para a redução de emissões dos gases do efeito estufa (GEEs). Menciona 

alguns exemplos de ações de mitigação na cidade de São Paulo, citando a 

destinação adequada dos resíduos coletados em aterros sanitários 

licenciados. A cidade de São Paulo recolhe 16 mil toneladas de lixo por dia, 

com destino adequado aos resíduos sólidos. De fato os aterros sanitários 

são os grandes geradores de gás metano. A novidade dos aterros sanitários 

de Usina de Bio Gás em São João e Bandeirantes é que eles fazem uso do 

gás transformando-o em energia elétrica para uma população de 500 mil 

pessoas. Sob sua ótica o grande vilão da crise climática revela-se nos 

transportes de uso de combustíveis fósseis. Em parceira com a Secretaria 

Municipal do Transportes, a aposta está na renovação da frota de ônibus 

como os modelos trolebus considerando as alternativas energéticas não 

fósseis – Ecofrota. A recuperação dos fios dos trolebus é uma das medidas. 

Outro destaque desta renovação é a frota com combustível renovável – 

Etanol. O biodiesel não reflete a realidade, pois apresenta somente 5% de 

bio e os outros 95% são diesel sujo.  O diesel proveniente da cana é mais 

limpo e eficiente e o rendimento do veiculo é bem melhor. Ainda, sobre as 

ações de mitigação destacam-se a ciclovias e ciclofaixas. Neste sentido 

ressalta a importância da mudança de cultura frente aos ciclistas. O terceiro 
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destaque sobre a mitigação refere-se à idéia de cidade compacta que 

otimiza o desenvolvimento sustentável, promovendo a integração das 

classes sociais e o adensamento da cidade. Trata-se de um novo 

paradigma; 

7. Outro ponto de importância para reverter à crise climática refere-se à 

adaptação. Neste sentido as ações do governo ampliam o Programa de 

Arborização da cidade, com o plantio de diversas espécies. Outro destaque 

para adaptação é a implantação de parques. O Sr. Secretario destacou o 

Programa 100 Parques. Atualmente há 81 parques. A cidade conta com três 

modelos de parques – lineares, naturais e urbanos. Um terceiro destaque 

para a adaptação é o mapeamento de áreas de risco. Em sua ótica a 

administração publica deve mapear a área de risco e somar esforços para 

dirimir o problema. Ressaltando os trabalhos realizados pela Secretaria 

Municipal de Habitação, nas ocupações irregulares afirmou que são de 

suma importância para administração pública independente da esfera de 

governo; 

8. O Sr. Secretario Eduardo Jorge, trouxe um trabalho que está sendo 

premiado pelo Ministério do Meio Ambiente  pela iniciativa da gestão em 

alcançar 100 Parques. Em 2005 a cidade só dispunha de 34 parques e 

atualmente já são 81, um marco importante para a cidade. Exemplo desse 

trabalho é o Parque Herculano localizado em M’Boi Mirim entregue à 

população em 2011. Assim os parques Guanhembu, o M’Boi Mirim, 

localizados em regiões carentes de equipamentos de lazer e recreação. 

Apresentou em sua explanação todos os parques que foram implantados e 

outros que estão em obras e com grande expectativa de serem implantados 

até o final de 2012, completando assim o Programa 100 Parques; 

9. O Dr. Eduardo Jorge comentou o apoio cedido à construção do Rodoanel, 

pois a pasta acredita que se trata de um investimento de retorno garantido, 

que beneficia milhares de cidadãos sob o efeito da mitigação; 
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10.  O Sr. Presidente do Conselho agradece e parabeniza o Sr. Secretario pela 

explanação, abre a palavra aos presente conselheiros; 

11.  A conselheira Cleide Coutinho manifestou críticas à implantação de novos 

parques e registrou a falta de segurança que alguns apresentam, 

exemplificando o Parque Linear Mongaguá, que o colegiado pode conferir 

em visita in loco no dia 06 de dezembro de 2011. Acrescentou ainda que o 

processo de poda das árvores é demasiado longo, conseqüentemente, gera 

insegurança ao local, uma vez que compromete a iluminação; 

12.  O Secretário Municipal do Verde e do Meio Ambiente explicou à Sra. Cleide 

Coutinho que a zeladoria do parque bem com sua segurança são realizados 

pela SVMA e empresa terceirizada. O controle das arvores é de 

competência da Secretaria do Verde e do Meio Ambiente e toda a 

fiscalização e o mapeamento são realizados com empenho por técnicos 

especializados. Os serviços de podas são administrados pelas 

subprefeituras e o corte da arvore, quando necessário é competência da 

SVMA. 

13.  O Sr. Secretário Executivo do CCPM, Mário Bérard, referenciou que a visita 

ao Parque Linear Mongaguá constatou o excelente trabalho dispensado 

pela SVMA, que as considerações da conselheira Cleide Coutinho são 

pontuais e passiveis de ajustes, ao considerar o que a região suportava 

antes da implantação do parque; 

14.  O Sr. Conselheiro Alberto Gattoni, parabenizou o Sr. Secretario do Verde 

pela explanação e agradeceu especificamente as arvores que foram 

plantadas recentemente no centro da cidade. Faz três colocações. A 

primeira refere-se à coleta seletiva que é um programa que precisa ser 

retomado. Na segunda colocação se mostrou contra a implantação do 

piscinação do Anhangabaú, em contra partida à ampliação de áreas verdes 

para resolução dos problemas de enchentes. Um terceiro ponto seriam os 

estacionamentos em torno do Theatro Municipal. O conselheiro indica, 
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também, uma medida para o problema do transito na cidade de São Paulo: 

adotar uma postura de investimento em linha férrea para a cidade; 

15.  Em resposta ao Sr. conselheiro Alberto Gattoni, o Sr. Secretario do Verde – 

Eduardo Jorge, explica que os estacionamentos no centro da cidade são 

escopo do estudo realizado pelo professor Marcos Cintra. Já para a questão 

apresentada quanto à ampliação da malha ferroviária da cidade, a SVMA 

apóia a iniciativa do governo do Estado nesta frente. E quanto à 

implantação do piscinão do Anhangabaú concorda com a postura do 

conselheiro, pois trata-se estudos comprovados por especialistas da área, a 

inviabilidade de realizar alguma intervenção dessa estrutura. Na questão 

levantada sobre a coleta seletiva, o Sr. Secretário informa que dispôs de 

uma área em um dos parques para a implantação de uma central de 

triagem, numa forma de otimizar os trabalhos nesta frente; 

16.  O conselheiro Sr. Luiz Danilo Maurici, parabeniza a explanação do Sr. 

Eduardo Jorge, e enfatiza a importância da meta dos calçamentos, 

lembrando que o tema acessibilidade vale-se também de implantações de 

políticas públicas sustentáveis de qualquer cidade; 

17.  A conselheira Sra. Fátima Andrijic, indaga, se há um departamento que 

fomenta ou promove a transferência de conhecimento entre empresas de 

médio porte para reutilizarem o próprio lixo; 

18.  O Sr. Secretario Executivo do CCPM – Mário Bérard, confirma a 

conselheira Fátima  Andrijic, que fará o levantamento desta informação 

requerida, sobre o destino do lixo produzido pelas empresas de médio porte, 

e tão logo encaminhará o conhecimento do tema. 

 Nada mais havendo a tratar, lavrou-se a presente Ata que vai assinada pelos 

presentes. Ao presente Ato será dada publicidade nos termos da lei. 

 

 

São Paulo, 30 de março de 2012. 
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ALBERTO JOSÉ CARLOS RODOLFO GATTONI 

Região Centro – Titular 

 

 

 

ALEXANDRE DIAS DE ANDRADE FURTADO 

Fecomércio – Suplente 

 

 

 

CLEIDE COUTINHO DO NASCIMENTO 

Região Oeste – Titular 

 

 

 

ERIVELTON MASTELLARO 

Fecomércio – Titular 

 

 

 

FÁTIMA ANDRIJIC MARINERA 

Região Leste – Titular 

 

 

 

FELIPE SPIR 

SMPP – Suplente 
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FERNANDA MIGLIORE RODRIGUES 

Região Oeste – Suplente 

 

 

 

GILSON BARRETO 

CÂMARA – Titular 

 

 

 

JOSÉ CLÁUDIO DOMINGOS 

SMS – Representando 

 

 

 

JOSÉ LUIZ GAVINELLI 

SEMDET – Suplente 

 

 

 

JOSÉ MANUGUERRA 

SEHAB – Representando 

 

 

 

LYDIA LOPES 

SMDU – Representando 
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LUIZ DANILO BRONATTO MAURICI 

Região Norte – Suplente 

 

 

 

MARIA ANGÉLICA TRAVOLO POPOUTCHI 

SGM – Suplente 

 

 

 

RICARDO KENZO MOTOMATSU 

Instituto de Engenharia – Titular 

 

 

 

RUBENS CHAMMAS 

SEMPLA – Titular 

 

 

 

MÁRIO JORGE GUSMÃO BÉRARD 

Secretário Executivo do CCPM 


